



# 浙江法治报

2025年5月  
星期四  
农历乙巳年四月十八

15

数字报: <http://zjfb.zjol.com.cn>

浙江日报报业集团主管主办  
浙江法治报社出版

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfbxw@126.com | 第7245期 今日8版 | 平安浙江网:[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn)

## 桨声灯影间,杭州将有水上“新约”

本报记者 沈艳瑜 陈岚 通讯员 俞璐

本报讯 “因水而名、因水而兴”的杭州,水脉里流淌着历史的桨声和时代的潮涌。5月14日上午,杭州的水上“新约”——《杭州市水上交通条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)首次在市人大常委会有关专题会议上征求各方意见。

在杭州,钱塘江、京杭大运河之上往来如梭的运输商船,和西湖、千岛湖、湘湖之上的泛舟徜徉,交织起了多少人的故乡情愫。近年来,随着群众水上休闲游乐活动的日益丰富,相关新业态有待规范。《条例(草案)》应运而生,要为杭州人的水

乡情愫再添一重法治守护。

《条例(草案)》最大的特点,是关注到市民的“亲水”需求。“我们想让江河湖泊不单是运输线,更是生活带。”杭州市司法局立法处相关负责人介绍,比如,可以便捷上下船的“水上停靠点”、政府建设的“公共下水坡道”等,都是首次在立法中出现,未来或许“打个‘船’的去喝茶”也会成为现实。

从目前《条例(草案)》来看,新建停靠点需通过技术验收,船舶污染物将有电子交接单,就连游玩的水上项目也要在浮标圈定的“安全圈”里漂荡。据了解,目前全市在运营的20个水上休闲娱乐(运动)项目已陆续实施。在西溪湿地的水上活动

区,一名小男孩兴奋地蹬着水上自行车,一旁的母亲并不紧张,“四周有浮标圈着,救生员就在浮台上盯着,孩子玩得尽兴,我们也很放心。”

“坐船惬意是惬意,就是突然遇上雷雨和涨水还是有点心慌。”经常乘坐水上巴士的市民小李说。对此,《条例(草案)》为市民织起了水上“智慧网络”:物联网和大数据为航道装上“大脑”,钱塘江的船舶一接到潮讯信息就迅速回港避让,渡口同步关闭;泄水作业单位提前24小时通报交通部门。

为了守住杭州水系的绿色生态,《条例(草案)》还从船舶防污染入手,要求载运易扬尘货物时封闭舱盖、禁止在水源保护区

冲洗甲板、污染物必须规范移交等。通过公路、铁路与水路无缝衔接的“多式联运”,让“水运复兴”成为杭州低碳经济的新引擎。在码头做了多年保洁工作的王师傅不禁感慨:“等实施了,我这扫帚也能少沾点煤灰。”

暮色渐浓,运河里最后一班水上巴士驶离码头。船尾的波纹里,倒映着两岸渐次亮起的灯笼,也漾开杭州的水上“新约”——那些排队几小时只为坐船看一程烟雨的执着、货船甲板上扫净尘埃的认真、孩童在水上自行车上收获的快乐,都能在碧波中找到答案:一湾水,既能载起经济巨轮,亦能盛满人间烟火。



### 禁渔执法 巡查兰江

5月14日,钱塘江流域兰江段,建德、兰溪联合开展禁渔执法行动。自3月1日起,钱塘江等八大流域进入为期4个月的禁渔期,杭州、金华两市已多次联合开展禁渔执法行动。

通讯员 胡肖飞 摄

## 法治“工笔画”融入发展“大写意”

### 长三角法治媒体看长江(安徽·马鞍山段)采风活动启动

本报记者 朱蓓蓓

本报讯 为更好地汇聚长三角法治媒体资源、形成法治媒体宣传合力,从而助力长三角一体化发展,5月13日至16日,来自沪苏浙皖4家法治媒体的记者和华东政法、安徽大学、安徽政法学院的专家学者一起走进安徽马鞍山,开展以“徽风皖韵 善治长江”为主题的系列采风活动。本次活动由安徽日报报业集团等单位主办,马鞍山市委政法委、安徽法治报社承办。

“徽风皖韵”,是安徽独特的文化标识和精神象征;“善治长江”,是安徽对长江保

护与治理的庄严承诺和坚定行动。马鞍山,自古就有“金陵屏障、建康锁钥”之称,是谢朓笔下的“山水都”,亦是李白钟爱的“终老地”。这座刚柔并济的城市在长三角一体化发展中“马”当先,奋力打造安徽的“杭嘉湖”、长三角的“白菜心”。

活动期间,采访团将走进苏皖“两省一街”警务室、江宁一博望一体化社会治理中心、当涂县公安局奥克斯综合警务站、马鞍山市公安局花山分局塘西派出所、安徽工业大学东校区夜市排档、马鞍山市雨山区综治中心、雨山区人民检察院、含山县凌家滩文化遗址等地,探访马鞍山无证明城市

建设、见证长江大保护成效,用全媒体、全平台呈现马鞍山在浩浩江水润泽滋养下积淀的丰厚法治底蕴。

在当天的启动仪式上,安徽日报报业集团党委委员、副总编辑洪波指出,马鞍山历史悠久,文脉流芳,历代文人墨客在这里留下了不朽的篇章;新时代,作为长三角一体化发展的“白菜心”,马鞍山发挥得天独厚的区位优势,坚持“生态优先、绿色发展”理念,书写了长江经济带高质量发展的新篇章。

长三角法治传媒研究院秘书长彭广余表示,当法治的笔锋遇见奔腾的长江、当媒

体的责任碰撞时代的呼唤,长三角法治媒体将以此次采风为新的起点,共同书写属于法治中国的“长江万里图”。

“此次采风活动既是长三角法治媒体以媒体力量见证并参与中国式现代化新征程中的民主法治实践,也是马鞍山市践行习近平法治思想、推进政法工作现代化的一次成果检验。”启动仪式上,马鞍山市委常委、政法委书记程彰德希望媒体记者用战略眼光剖析长三角政法协作中马鞍山作为安徽“桥头堡”的独特价值,期待通过笔触和镜头,让马鞍山法治建设的“工笔画”融入长三角一体化发展的“大写意”。

导读

### 亚奥理事会表彰杭州亚运会贡献

|2版|

### “树苗帽”下的温情守护 社区“房东奶奶”爱心护学记

|4版|

